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Az adóreform.
I.

• — dec. 2.

A képviselőház a sürgősségi 
indítvány elfogadása folytán most 
már délután is tart üléseket. En­
nek következtében a Ház pénz­
ügyi bizottsága az egyenes adó­
reformnak tárgyalását egyidőre 
elhalasztotta.

Ezt a szünetet használjuk fel 
arra, hogy Wekerle korszakos 
alkotásáról elmondjunk egyet- 
mást; foglalkozva a törvényja­
vaslatokon időközben tett módo­
sításokkal és az azok ellen a 
közelmúltban felmerült kifogá­
sokkal.

Mai egyenes adórendszerünk 
a régi osztrák adórendszer itt­
felejtett maradványa. Még az 
1875-ben alkotott adóreformunk 
is inkább nagyobb állami bevé­
telek aláírására, mint az adóteher 
igazságosabb és arányosabb el­
osztására törekedett.

Miután Ausztria is átrefor­
málta időközben régi elavult adó­
rendszerét s miután a nemzet 
áldozatkészségének segélyével a 
magyar államháztartás egyensúlya 
közel két évtized óta helyreállott, 
elérkezett annak az ideje, hogy 
egészségtelen és igazságtalan 
adórendszerünk, az arányosítás 
elvének keresztülvitelével szintén 
átreformáltassék s a mai modern 
adórendszerek alapjára helyez­
tessék. Körülbelül tiz éve an­
nak, hogy Wekerle ezt a refor­
mot munkába vétette s egy éve 
elmúlt már annak is, hogy a nagy 
alkotást a képviselőház asztalára 
letette és nyilvánosságra hozta. 
Az adóstatisztikai adatgyűjtése­
ket is számba véve hatalmas 
munkálat ez, melyen a pénzügy­
minisztérium egy külön ügyosz­
tálya, Wekerle útmutatásai és 
felügyelete mellett egy évtize­
den át dolgozott hangyaszorga­
lommal.

Itt leszámolhatunk azzal a 
váddal, hogy a képviselőház pénz­
ügyi bizottsága kellő előkészület 
és alapos belemélyedés nélkül 
úgyszólván gőzerővel végez az 
adójavaslatokkal. Igaztalan ez a 
vád, mert az adóreform alapelvei 
évek óta a nyilvánosság előtt 
forognak s maguk a megszöve­
gezett törvényjavaslatok is, in­
dokolásaikkal együtt több mint 
egy éve ismeretesek. Behatóan 
foglalkoztak velük az érdekelt 
körök, a szaksajtó és napisajtó 
egyaránt. Es elég idő állván ren­
delkezésükre gondosan áttanul­
mányozhatták azt a pénzügyi bi­
zottság tagjai is. Hogy pedig ezek 
az urak a reform letárgyalását

felesleges szófecsérlésekkel nem 
kívánják késleltetni, ez csak arra 
vall, hogy tarthat!an adórendsze­
rünknek gyökeres átalakítását a 
maguk részéről is közóhajnak 
tekintik.

A reform célja, amint fentebb 
már emlitettük, az arányos adóz­
tatás. Nem foglal tehát magában 
még burkolt alakban sem adó­
felemelést, hanem csak arra tö­
rekszik, hogy az egyenes adók­
ból jelenleg származó bevétel 
igazságosabb elosztás mellett a 
lehetőségig biztositassék. — Sőt 
tudva azt, hogy a modern adó­
reformok mindenütt bizonyos vesz­
teséget eredményeztek, az egye­
nes adóknál 20 millió koronát 
meghaladó hiánnyal számol. Nem 
vagyunk ugyan beavatva az ál­
lamtitkokba és Wekerlének se 
láthatunk a leikébe, de aligha 
csalódunk, ha azt hisszük, hogy 
a szeszadó felemelésének egyik 
indokát éppen az képezte, hogy 
az egyenes adók reformjánál je­
lentékenyebb hiányra van ki­
látás.

A napisajtó egyes orgánumai 
még ma is rendszeresen izgatják 
a közvéleményt azzal az állítá­
sukkal, hogy az adóreform ha­
tározott emelést tervez az egész 
vonalon.

Eltekintve attól, hogy ezeket 
a jóslásokat az illető cikkírók 
mivel sem bizonyítják, mi nem 
tehetünk egyebet, csak azt, hogy 
Wekerlének pontos és gondos 
számításokra alapított kijelenté­
seit fogadjuk el irányadónak, 
hogy t. í. a reform több mint 20 
millió korona hiánnyal fog járni, 
hogy tehát végeredményében 
összességében sem jelenti az 
egyenes adók bevételének emel­
kedését s hasznot az államra 
nézve annál kevésbbé jelenthet, 
mert hiszen maga a reform intéz­
kedik, hogy ha az egyenes adók 
bevétele a 200 millió koronában, 
vagyis a mai bevételben kontin- 
gált összeget meghaladná, a több­
let a 600 koronáról Wekerle 
méltányos koncessiója folytán 
máris 800 koronára emelt adó­
mentes létminimum további fel­
emelésére forditassék.

Ez más szavakkal azt jelenti, 
hogy az összes adózók együttes 
terhe legjobb esetben is a mai 
fog maradni, de igazságosabban 
elosztva, ha pedig többlet lenne 
azt az állam az adómentes lét­
minimum összegének emelésével 
visszaadja.

Akik ezek előtt a világos ar­
gumentumok előtt se hajlanak 
meg, hanem még folyton azzal 
rémitgetik a közönséget, hogy a 
reform nagy adóemelést fog ered­

ményezni, azok igazán ok nélkül 
és meggondolatlanul rángatják a 
vészharang kötelét. Pedig két­
ségtelen, hogy a reform célja az 
arányos adóztatás.

Lássuk már most, minő mó­
dokon óhajtja a javaslat ezt a 
célt biztosítani?

Biztosítja először az által, 
hogy eltörli a legigazságtalanabb 
és legveszedelmesebb adóneme­
ket : a családtagok adóját min­
denütt. Továbbá megszünteti a 
Il-od osztályú kereseti adót és 
az általános jövedelmi pótadót; 
eltörli névleg egészen, érdemileg 
is részben az I-ső osztályú ke­
reseti adót, a bánya adót pedig 
megosztja a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok kereseti 
adója és az általános kereseti 
adó között.

Biztosítja másodszor azáltal, 
hogy fenntartja, de megjavítja 
életképes hozadéki adóinkat és 
pedig a földadót, a tőkekamat 
és járadék adót, a keresetadók 
és a nyilvános számadásra köte­
lezett vállalatok és egyletek 
adóját

Biztosítja harmadszor azáltal, 
hogy mintegy kiegyenlítő és ki­
egészítő uj adóként behozza a 
progressives alapjára fektetett 
jövedelem adót, melyet a pénz­
ügyi tudomány és a gyakorlati 
élet más államokban is célszerű 
és igazságos adónemnek ismertei.

A kath. lelkészek fizetés 
kiegészítéséről.

— dec. 1.

Midőn a kath. lelkészek fizeté­
sének kiegészítéséről szólok, lehetet­
len, hogy e fontos ügy vajúdása al­
kalmából gondolataimat és érzelmei­
met nyilvánosságra ne hozzam, mert 
ezen gondolatok és érzelmek nemcsak 
egy-két lelkésznek, hanem talán a 
szerény viszonyok közt élő összes 
alpapságnak elméjéből és szivéből fa­
kadnak. E gondolatokat és érzel­
meket az alpapság elméjében és szi­
vében a jelen nehéz megélhetési vi­
szonyok érlelték meg.

Első gondolataim a közelmúltba 
szállnak s önkénytelenül tolul aj­
kaimra ama kérdés: mi lehet annak 
oka, hogy a rosszul dotált alpapság 
fizetés kiegészítése mindeddig nem 
lett rendezve, holott a fizetés rende­
zés idejét éljük s a legkisebb hiva­
talnok fizetése is rendezve lett.

Mi lehet annak oka, hogy a múlt­
ban az illetékes tényezők figyelemre 
nem méltatták az alpapság sanyarú 
helyzetét, talán nem ismerték az al­
papság csekély fizetését, melyből 
mind ez ideig szegényesen és nélkü­
lözésekkel küzdve kellett élnie.

Vagy talán az alpapság a maga 
fontos és többirányú működésével, 
mely nemcsak az egyházra, hanem 
az államra nézve is hasznosnak bi­
zonyult, meg nem érdemelte volna 
silány helyzetének javítását ? Eme

kérdésekre csak egy feleletünk lehet­
séges s ez: hogy a jobb sorsra érde­
mes lelkészkedő papság helyzetével 
az irányadó körök és tényezők keve­
set törődtek.

További gondolataim ismét csak 
a múltba szállnak s nehéz emlékek­
kel térnek vissza, év-év után gördül 
s az évek folyásával azt kell látnunk, 
hogy a mi helyzetünk nem javul, 
sőt nehezül, mert az évek folyásával 
mindennapi megélhetésünk is nehe­
zebbé és küzdelmesebbé válik. Pro­
testáns lel kész-társaink minimális fi­
zetése már tiz évvel ezelőtt 1600 
koronára lett kiegészítve, mi ellenben 
tiz év múltán sem vagyunk ott, hol 
ezek 10 évvel ezelőtt voltak.

Lehetetlen, hogy ezen mostoha 
helyzet keserű érzelmeket ne ébresz- 
szen szivünkben, lehetetlen, hogy 
ezen keserű emlékek lelkünket bána­
tossá. ne tegyék. Forduljunk el tehát 
a múlttól, mely fájdalmasan hat szi­
vünkre, lelkünkre.

Mit ad a jelen? A jelen sokkal 
rosszabb helyzetet teremt, mint aminő 
a múltban volt. Mindennapi megél­
hetésünk rendkívül megnehezedett: 
cseléd mikor van, mikor nincs s ha 
van, bére túlságos, de azért Ő maga 
elég rossz. Az élelmi cikkek igen 
megdrágultak, a ruházat szintén ma­
gas árba kerül, a különféle adók foly­
ton emelkednek, csak a mi fizeté­
sünk régi, amint az ezelőtt egy szá­
zaddal meg lett állapítva, olyan az 
ma is, azon csekély különbséggel, 
hogy az országos törvényhozás az 
asztaláról lehulló csekély morzsákkal 
— az úgynevezett államsegéllyel — 
igyekszik enyhíteni az alpapság ne­
héz helyzetét.

Mindezek után kérdem, hogyan 
lehet évi 1300 koronából megélni; a 
legzseniálisabb pénzügyminiszter se 
képes ebből kijönni, bár hogyan is 
osztaná be kiadásait.

Ha mindezen kiadásokat a be­
vételekkel együtt mérlegbe vetjük, 
azt látjuk, hogy a mérleg ama karja, 
melyre a bevételek nehezednek, azon­
nal magasra szökik föl a mérleg má­
sik karjával szemben, melyre a ki­
adások nehezednek.

Mit jelentsen ez? Azon igazsá­
got hirdeti, hogy az alpapság meg­
élhetése nincs biztosítva.

Mit igér a jövő ? A jövő Ígére­
tekkel van tele, melyek biztosítani 
fogják az 1600 koronás fizetés ki­
egészítést akkor, midőn protestáns lel­
kész-társaink az 1600 kor.-ás minimális 
fizetés kiegészítést is keveslik, gyü- 
léseznek és anketteznek s követelik 
a mai drága megélhetési viszonyok 
között a 2400 koronás minimális fize­
tés kiegészítést. — Mi kath. papok 
azonban még nagyon távoli dolognak 
véljük azt, hogy fizetésünk a mini­
mális 2400 koronáig legyen állam- 
segélylyel kiegészítve, mert biztatá­
sokon kívül egyebet eddig nem lát­
tunk, a tények még nem beszélnek.

ígéretekből megélni pedig nem 
lehet. Ha a kath. alpapság helyzete 
rövid időn belül nem javul, félő, hogy 
ama bámulatos türelem, melyet eddig 
tanúsított s mely nehéz napjaiban 
enyhületet és vigasztalást nyújtott, 
megszűnik s helyébe méltatlankodás 
és nagymértékű elégedetlenség lép.

Reméljük azonban a legjobbakat: 
a két tényezőnek, a főpapságnak s a 
kormánynak egyetértő munkássága 

| lehetővé fogja tenni, hogy ezen ége-
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tűén szükséges és rég vajúdó úgy, 
a kath. lelkészek fizetési kiegészíté­
sének rendezése végre valahára meg­
oldást fog nyerni s az alpapság min­
dennapi megélhetése biztosítva leend. 
Úgy legyen! ^

A panaszkodó plébános urnák 
igaza van, ámde jámbor óhajtásokkal 
és ismét egy adag reménynyel nem 
fog a kath. alpapság még hosszú 
ideig eredményhez jutni. Cselekedniük 
kell s a protestáns lelkészeket kö- 
vetniök a tömörülésben, hogy hatal­
mas szóval mielőbb kinyerhessék az 
őket nemcsak jogosan megillető, de 
tovább egyáltalán nem halogatható 
államsegélyt.

Közgyűlések.
— A kereskedők e az izr. népkonyha egylet 

közgyűlései. —

— Bajit tudósítónktól. —
— dec. 1.

November hó 29-én két közgyű­
lés volt Sátoraljaújhelyben, az egyik 
a kereskedelmi társulat s az Omke. 
sátoraljaújhelyi kerületéé, a másik az 
izr. népkonyha egylet közgyűlése.

A közgyűlések lefolyásáról aláb­
biakban adunk részletes tudósítást.

Kereskedők ülése.
A sátoraljaújhelyi kereskedelmi 

társulat s az Omke. sátoraljaújhelyi 
kerülete együttes ülését f. hó 29-én 
délelőtt 11 órakor tartotta meg a vá­
rosház tanácstermében.

Napirenden volt a két egyesü­
letnek átszervezése, amennyiben ez 
év végével mindkét egyesület tiszt­
viselőinek lejár öt, illetve hat évi 
eyklusa.

Grünbaum Simon a kereskedelmi 
társulat 12 évi működését vázolta, 
rámutatva missziójára, melyet ered- 
ménynyel tölt be, Sebőn Sándor pe­
dig az Omke. érdekében mondott 
beszédet, felhiván a kereskedőket a 
központ pártolására.

A gyűlés tagjai az elnökök elő­
terjesztéséhez hozzájárulva, magukévá 
tették az érdekeiket védelmező két 
egyesület támogatásának eszméjét.

Nagy pártolásra s visszhangra 
talált Grünbaum Simon újból felve­
tett eszméje a „Kereskedelmi Kör" 
létesítése érdekében.

Alexander Vilmos, Fleiszner 
Frigyes, Klein Andor s többek hozzá­
szólása után egyhangúlag kimondot­
ták a „Kereskedelmi Kör* megalakí­
tását, s az alakulás alapvető munká­
latai elvégezésére a következő tiz tagú 
bizottságot küldöttók ki: Alexander 
Vilmos, Barna Dezső, Bokor József, 
Blumenfeld Jenő, Klein Andor, Kom­
áiéin Jenő, Reichard Ármin, Schön 
Sándor, Schweiger Márkusz és Wid- 
der Gyula.

Blumenfeld Jenő amaz indítvá­
nyát, hogy a kér. társulat kötelékébe 
nem tartozó kereskedők, kiknek ta­
nulóik azonban a kereskedelmi ta­
nonciskolát igénybe veszik, a tandíj 
kétszeresét fizessék, a közgyűlés ha 
tározattá emelte.

Ezzel az ülés véget ért.
As lsr. népkonyha egylet 

kösgyttléee.
A sátoraljaújhelyi izr. népkonyha 

egyesület november hó 26-ón délelőtt 
fél tizenegy órakor tartotta évi ren­
des közgyűlését az izr. anyahitköz 
eég üléstermében.

A közgyűlésen a tagok csekély 
«ámban tanúsítottak érdeklődést az 
ülés tárgysorozata iránt.

Widder Gyula elnök a jelen­
voltak üdvözlésével megnyitván az 
ülést, mire György Lajos előterjesz­
tette mindenre kiterjedő gondos évi 
jelentését az egylet 1907. évi műkö­
déséről.

Azután az elnök indítványára 
kimondotta a közgyűlés, hogy érint­
kezésbe lép az izr. nőegylettel s gyer­
mekfelruházó egyesülettel oly irány­
ban, hogy a nőegylet vegye kezelé­
sébe a népkonyha s gyermekfelru­
házó egyesületet is, hogy mind a 
három intézmény egy vezetés alatt 
teljesítse magasztos feladatát.

Widder Gyula elnök, Reichard 
Ármin ügyvezető alelnök s Haas Fü- 
löpné alelnöknő állásaikról lemond­
ván, a közgyűlés Grosz Dezső indít­
ványára küldöttségileg határozta el 
felkérni a leköszönteket állásaik meg­
tartására. Widder Gyula elnök mind­
járt kijelentette, hogy lemondásához 
ez időszerint nem ragaszkodik.

Az ülés végén még Rácz egy­
leti tag indítványozta, hogy az egy­
let létesítsen a gyermekeknek egy 
napközi otthont. Az elnök felkérte 
az indítványozót indítványa írásba 
foglalására.

Ezzel az ülés az elnök zárósza­
vai után véget ért.

HÍREK.

— Marczinkó József áthelyezése.
Á sátoraljaújhelyi róm. kath. hitköz­
ség egyik legkedveltebb papját, akit 
a nagyközönség mint kiváló egyházi 
szónokot méltányolt, a gyermekek 
pedig mint hitoktatójukat mondhatni 
a rajongásig szerettek, a kassai püs­
pök hitoktatói minőségben Kassára 
helyezte át. A latin nyelven kiállított 
püspöki decretumot, mely egyszer- 
smindt előléptetést jelent: Marczinkó 
József ma kapta meg. Ézzel kapcso­
latban közöljük, hogy Marczinkó Jó 
zsef helyére hitoktatóvá Gasparik 
János helyi káplánt, harmadik káp­
lánná pedig zempléni Májer Géza 
tokaji káplánt nevezte ki dr. Fischer- 
Colbrie Ágost kassai püspök Sátor 
alj auj hely be.

— Tanügyi áthelyezések. Bényei 
Julia férjezett Bujnovszkyné szerencsi 
állami óvónőt a vallás és közoktatás 
ügyi miniszter Szepesolasziba, 
Zachor Maliid szepesolaszii állami 
óvónőt pedig a szerencsi állami kis 
dedóvóhoz helyezte át.

— Jótékonycélu tea-jour. A de­
cember 3-iki, az emberbarát Dókus 
Gyuláné által rendezett tea-jour iránt 
megyeszerte rendkívüli érdeklődés 
nyilvánul. A vidékiek ugyanis a jou- 
ron való részvételt a szinielőadás vé 
gigélvezésével is összekapcsolják. A 
jour fesztelennek s mulatságosnak Ígér­
kezik. A rendezőség a közönség ki­
váló szórakoztatásáról gondoskodott 
A tea felszolgálása közben ugyanis 
magas nívójú hangversenyt rendez, 
melyen műkedvelőkön kívül színtár­
sulatunk művésznői, illetve művészei 
közül fellépnek: P. Szepessy Szidi, 
Harmath Zseni, Szőregh Gyula, Va- 
radi Márton és Pados Rezső karnagy. 
Szünetek közben Oláh Rudi és zene­
kara játszik. A szokatlan érdeklő­
désre való tekintettel a rendezőség a 
karzatot is megnyitja. — Belépő-jegy 
ide és a földszintre egy korona. 
Megváltható a Gojdics kisasszonyok 
tőzsdeüzletében. A belépő-jegy a tea 
és sütemény igénybevételére, vala­
mint a hangverseny és cigányzene 
élvezésére is feljogosít. A jour nyil­
vános jellegű. Kezdődik délután 5

órakor. Véget ér pont fél nyolckor. 
Feljárat az alispáni lépcsőházban.

— Ui ref. lelkész. Mezőzombo- 
ron a ref. egyházközség Móricz Ist­ván tarcali f lelkészt ref. lelkészül 
választotta meg.

- A „Kazinczy-kör“ estélye. 
Szenzációs estélye lesz a „Kazinczy- 
kör“-nek a legközelebbi héten. Dr. 
Horny ay Béla igazgató-alelnöknek 
sikerült megnyerni Cholnoky Jenő 
kolozsvári egyetemi tanár és^hiies 
ázsiai utazót egy előadásra, mely al­
kalommal Chináról fog vetheti ké­
pekkel előadást tartani. A nagy ta­
pasztalain s kellemes, vonzó előadási! 
tanár ez előadására már most felhív­
juk a tagok s vendégek figyelmét 
azzal a megjegyzéssel, hogy tekintve 
a nagy érdeklődést ezen előadásra 
mérsékelt számú jegyek lesznek ki­
adva, mely jegyek Kincsessy Péter 
gyógyszertárában kaphatók és pedig 
tagok részére GO fillér, nem tagoknak 
1 korona díjért.

— Előadás a szabadliceumban. A
szabadliceumban holnap, csütörtökön 
este 8 órakor dr. Révész Bódog he.y- 
beli ügyvéd fog előadást tartani a 
közjogból.

— Halálozás. Részvéttel vesszük 
hírül, hogy szegfalvi és kozmái Kozma 
Mihály mérnök folyó hó 1-én Sátor­
aljaújhelyben elhalt. Az elhunyt hült 
tetemeit Bodrogvécsre szállították s 
ott fogják a ref. sirkertben örök nyu­
galomra helyezni folyó hó 3-án. Az 
elhunyt mérnököt kiterjedt család 
gyászolja.

— Megüresedett irnoki állások. 
Zemplén vármegye törvényhatóságá­
nál rendszeresített irnoki állások 
közül, két 1400 korona fizetéssel s 
420 illetve 300 korona lakbérrel ja­
vadalmazott irnoki állásra a várme­
gye alispánja 1909. január hó 15-iki 
határidővel pályázatot hirdet. A pá­
lyázatok a vármegye főispánjához 
címezve az alispánhoz adandók be.

— Az izr. nőegylet teazsurja. A 
sátoraljaújhelyi izr. nőegylet nov. hó 
29-én délután 5 órakor tartotta meg 
a „Magyar Király" nagytermében 
jótőkouyuél szolgálatára hivatott tea- 
zsurját. A teazsur iránt élénk érdek­
lődés nyilvánult meg s igy az anyagi 
eredmény is szép. A zsurou a nő­
egylet tagjainak leányai szolgálták 
ki teával, süteménynyel a megjelen­
teket. A zsur tartama alatt Oláh 
Rudi zenekara tartott hangversenyt. 
Valóban örvendetes, hogy a hölgyek 
tömörülnek a jótékonycél szolgála­
tába ilyen alkalommal is, mert ta­
gadhatatlan az, hogy ott, ahol a höl­
gyek állanak sorompóba a nemes cé­
lok érdekében: az erkölcsi sikerrel 
karöltve jár az anyagi is, mely első 
sorban fontos a jótékonycélu teazsu- 
roknál.

— Tüzeset Sátoraljaújhelyben. 
Folyó hó 30 án reggel 7 óra tájban 
tüzeset történt Sátoraljaújhelyben a 
petróleum gyári telepen. A petróleum 
gyári telep kazánházának tetőzete 
gyűlt ki s a tűz fenyegette tovater­
jedés esetén az egész telepet. A tűz­
oltóság a kapott jelzés után teljes 
apparátussal vonult ki a tűz színhe­
lyére Friss Heiman tűzoltóparancs­
nok vezetésével. A kivonult tűzoltó­
ságnak derekas munka után sikerült 
a tüzet lokalizálni úgy, hogy komo­
lyabb veszedelem nem keletkezhetett, 
csupán a kigyult tetőzet égett le, de 
a tűz tovább nem terjedt. A tűz hire, 
— bár a petroleum gyár kívül van a 
város területén — a városban érthető 
izgatottságot keltett s a benzintartá­
lyok felrobbantásától féltek. A tűz­
oltóság odaadó munkája azonban 
minden nagyobb veszélytől megmen­
tette a telepet, melyet ezúttal har- 
madizben fenyegetett komoly veszéiy- 
lyel a tűzvész.

— Uj iparvállalat üzembe állí­
tása Zemplén vármegyében, Zemplén

vármegye területén oly kevés bánya 
van, hogy valósággal eseményszámba 
mehet az alsókomaróczi higanybánya 
üzembevétele. Hosszas kutatások után 
ez év április havában történt meg az 
első komoly lépés a bánya üzembe­
vételéhez s most már 150 méternél 
halad elő a munka az Ottokár nevű 
altárnában. S bár most még csak 
100,000 koronára van előirányozva a 
munkálat költségvetése, de biztos a 
remény, hogy pár év múlva az üzem 
fenntartása sokkal többe fog kerülni 
s ez az első qualitásu ércet tartal­
mazó higanymező jelentős iparválla­
lattá fejlődik. Á bánya tulajdonos báró 
Jacobi Ottokár kassahámori lakos, ki 
már is tetszetős teleppé varázsolta az 
addig elhagyatott „patkánygödröt." 
Az alsókomaróczi telep munkásai 
élükön Lucsánszky László bánya­
intézővel, kinék nagy érdeme van a 
kutatásokban is, legutóbb bányaün­
nepet tartottak Szent-Kelemen, mint 
a bányászok patronusa tiszteletére. 
Az ünnepi misét dr. Schütz Nándor 
c. kanonok mondotta, mely után 
szent beszédet tartott az összegyűlt 
hívekhez. Kívánatos lenne, ha vár­
megyénk ez uj ipartelepe minél gyor­
sabb fejlődést venne, s a megkezdett 
üzem minél tágabb keretekben érté­
kesítené a földnek elrejtett kincseit.

— Forgalomtól elzárt hid. A sá­
rospataki Bodroghidat, melyet ható­
sági szemle alapján közveszélyesnek 
nyilvánítottak Bessenyey Zenó fő­
szolgabíró a hid jókarba való helye­
zéséig a forgalomtól elzárta.

— A „Zemplén Naptára." Ne­
gyedszázadot meghaladó pályafutása 
utján immár huszonhat évfolyamot 
elért „Zemplén Naptára", vármegyénk 
közönségének e közkedvelt kéziköny­
ve már elhagyta sajtónkat és a meg­
rendelések sorrendjében azok szétkül­
dését már megkezdtük. Naptárunk 
valóságos közszükségletet pótló kiad­
vány, mely ügyes öszszeállitásával 
nélkülözhetlen nemcsak minden köz­
hivatalnál, de kereskedő házaknál s 
egyeseknél is, szóval mindazoknál, 
akik vármegyénkről valamit hitele­
sen megtudni akarnak. Főleg a .Hi­
vatalos Rész" az, ami a naptárt nél- 
külözhetlenné teszi a legszélesebb 
körben, mert a leghitelesebb adatok 
alapján találhatók itt fel a vármegye 
teljes helységnévtárán, körjegyzősé­
gek s járások szerinti beosztásán kí­
vül úgy a közigazgatási, mint az ál­
lami hivatalok, azok tisztviselői s az 
összes közintézetek, egyesületek, egy­
letek és társulatok, tanitézetek stb. 
Ez éven még a vármegyénkben tele­
fonhálózat előfizetőinek név- és szám- 
jegyzékével is bővítettük a naptárt, 
amely táblázat főleg kereskedőinknek 
fog hasznos szolgálatot tenni. — A 
naptár tartalma főbb részeiben a 
következő: Naptári rész s a szüksé­
ges tudnivalók az 1909. évre vonat­
kozóan. 1909. (Uj évi vers.) Dókus 
László sátoraljaújhelyi járási főszol­
gabíró sikerült arcképe s jellem és 
életrajza. — A sátoraljaújhelyi róm. 
kath. főgimnázium uj épülete, képek­
kel. — A malmosi ördögárok. (El­
beszélés.) - Vágy. (Vers.) Emléke­
zés Boruth Elemérre. Taktaszada tör­
ténetéből. — Sóhaj. (Vers.) A „Hiva­
talos Rész" azonos beosztású az előző 
évfolyambelivel, külömbség az : hogy 
ahol lehetett igyekeztünk még bővebb 
értesítéseket adni s minden közhiva­
talt és intézményt fölvettünk e rovat 
alá. Első áttekintésre befogja látni a 
szives olvasó, hogy e valóban hasz­
nos és kitünően tájékoztató év­
könyvet nem nélkülözheti. A naptárba 
előkelő cégek hirdetéseit is felvettük, 
szintén a közönség tájékoztatása vé­
gett. — Megrendelések már mostan­
tól elfogadtatnak. A Naptár ára egy 
korona, postai bél mentes küldéssel 1 
kor. 10 fillér, mely összeg lapunk 
kiadóhivatalához küldendő be.

— Országos vásár Zemplénben. 
November hó 30-án volt Zemplén 
községben az országos vásár. Te­
kintve, hogy e községben a vásártar­
tás már több óveken keresztül nagyon
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el volt hanyagolva, most nagyon né­
pes volt, ami kitűnik abból is, hogy 
felhajtottak 260 drb. szarvasmarhát, 
melyből tekintve a lakarmányhiányt, 
elkelt 38 drb, A kirakodó vásárt ille­
tőleg igen nagy volt a hiány, mivel 
a messze vidékről beözönlött vásárló 
közönség nem elégíthette ki szükség­
leteit. Különösen csizmákban volt 
hiány, mit figyelmébe ajánlunk a 
sátoraljaújhelyi csizmadia céhnek.

— Elfogott tolvaj. Vadászy An­
tal gazdasági cselédei tetten értek 
egy tolvajt, aki épen a gazdasági 
udvar csirkeállományát akarta meg­
fogyasztani. Az elfogott s a rendőr­
ségnek átadott tolvaj Gálfi Simon 
szabadkai származású, 31 éves egyén, 
ki lopásért már hétizben volt bün­
tetve. A rendőrség kihallgatása után 
átkisértette a kir. ügyészség foghá­
zába.

— Az ál-Krecsányi elfogatása. 
Az ál-Krecsányi Kálmán alias Petsár 
Géza elfogatását lapunk utóbbi szá­
mában részletesen közöltük. Hogy az 
elfogatás teljesen hiteles történetét 
adhassuk, közöljük, hogy Guttmann 
Ármin h. állomásfőnök, ki a szélhá­
most letartóztatta, nem ismeri szemé­
lyesen Krecsányi Kálmánt, soha sem 
látta, azonban gyanújára az adott 
okot, hogy Krecsányi nevét oly ré­
gen ismeri a h. állomásfőnök, hogy 
idősebb embernek kellett tartania a 
szélhámosnál, akinek különben ki­
fogástalan igazolványa volt. Petsár 
Gézát az állomás forgalmi irodájában 
Guttman h. állomásfőnök személye­
sen tartóztatta le, s mikor már gon­
doskodott arról, hogy a szélhámos 
az irodából el ne szűk hessék, telefo­
non értesítette a rendőrkapitányt a 
történtekről, kérve két rendőr kikül­
dését, kiknek a szélhámost átadhassa. 
S mivel a rendőrkapitány maga is 
közölte a h. állomásfőnökkel, hogy 
Krecsányi idős ember, nyugodtan 
adta át a delikvenst általa elkobzott 
igazoló jegyével együtt az állomásra 
kiérkezett s általa előhívott rendőrnek.

— Elhalasztott táncvigalom.. A 
sárospataki „Gimnáziumi Erdélyi Ön­
képző Kör“ által november hó 28-ik 
napjára tervezett hangversennyel egy­
bekötött táncvigalom 1909. év jan. 
hó 16-án fog megtartatni.

— A rendőrkapitány havi jelen­
tése. Schmidt Lajos rendőrkapitány 
a következő havi jelentést adja: A 
személy és vagyonbiztonság általá­
ban véve kielégítő volt. Lopás bün­
tette 5, lopás vétsége 22, egyéb bűn­
eset vagy vétség 30 esetben fordult 
elő, illetőleg annyiszor foganatosítta­
tott nyomozás. A bűnesetek közül 
megemlítendő, hogy folyó hó 2 án 
éjjel Eisenberger Mór Rákóczi utcai 
és Lefkovics Jakab Kereszt-téri ke­
reskedő kárára betöréses lopás tör­
tént, mikor a tettesek az utóbbi hely­
ről 500 koronán felüli pénzt loptak 
el. A tett elkövetésével gyanúsított 
betörők egyikét a nagykaposi csend­
őrség Gulyás János József makkos- 
hotykai származású, nagyszelmenci 
cigány személyében — kinél több 
száz korona pénz is találtatott — 
letartóztatta. — Folyó hó 26-án a 
rendőrség letartóztatta Petsár Géza 
sárospataki illetőségű 31 éves, több­
ször büntetett, rovott múltú borbély- 
segédet, mert ügyesen hamisított iga­
zolványok és rendeletek bii tokában 
Krecsányi Kálmán államrendőrségi 
detektivfőnöknek adva ki magát, ha­
tósági karhatalom felhasználásával az 
eperjesi adóhivatalt szándékozott ki­
fosztani. Petsárt a helybeli kir. ügyész­
ség illetékességből a budapesti kir. 
ügyészséghez kísértette. A kihágási 
iktatóba beérkezett 146 ügydarab. A 
rendőrkapitány több külföldi egyént 
büntetett meg azért, mert tartózko­
dási illetőleg lakhatási szándékát 
kellő időben be nem jelentette és 
több szállás adót, mert a külföldi 
megérkezését bejelenteni elmulasz­
totta. Tűz két esetben fordult elő s 
a kár mintegy 3600 korona, mely 
biztosítás révén megtérült. Öngyil­
kosság két esetben történt. A kir.

ügyészség az eltemetési engedélyt 
mind a két esetben megadta. Ameri­
kába kivándorolt 6, visszatért 2 egyén. 
A város, illetőleg az ország területé­
ről kiutasittatoU és eltoioncoltatott 
40, a közbiztonságot veszélyeztető, 
idegen illetőségű egyén. Kóbor cigá­
nyok nem garázdálkodtak, izraelita 
zugiskolák fel nem fedeztettek, az 
egyesületek működése ellen kifogás 
fel nem merült. Közlekedési akadá­
lyok elő nem fordultak. Mint mél­
tánylást érdemlő körülményt említjük, 
hogy a tisztviselők felváltva éjjelen- 
kint ügyeletes szolgálatot teljesíte­
nek. Az elmúlt hónapban beérkezett 
a rendőrséghez összesen 1002 ügy­
darab, mely csekély hátrálékkal már 
fel is dolgoztatott.

— Uj cégek vármegyénkben. A 
sátoraljaújhelyi kir. törvényszéknél 
legújabban cégjegyeztettek: Sátor­
aljaújhely : Czucker Háni cipészáru; 
cégvezető Czucker Jenő. — Fried és 
Schön kézmüáru kereskedés; tagjai 
Fried Vilmos és Schön Márton. — 
Sztropkó: Neuman Berta vas- és 
vegyes kereskedő. — Gálszécs: Ro- 
senfeld Jakab és társa, divatáru

— Rendöli hírek. Rablás. Mar- 
kovics János, Reich Lajos és Feren- 
csák Sándor nevű suhancok Kocsis 
József bogácsi gazdával barátságot 
kötöttek. Á barátság vége az lett, 
hogy a három cimbora a régi ref. 
temető mellett Kocsis Józseftől elra­
bolta nyakára akasztott pénzes zacs­
kóját. A károsult feljelentést tett meg­
károsítói ellen s a rendőrségnek sike­
rült is a tetteseket elfogni, kik tettü­
ket beismerték. — A ®zénéhesek 
gárdája. Az államvasutak sátoralja­
újhelyi állomásának főnöksége jelen­
tést tett ismeretlen tettesek ellen, 
kik a pályaudvar szénrakodó helyé­
ről rövid idő alatt 300 métermázsa 
szenet loptak el. A rendőrség a meg­
indult nyomozat során több lakásban 
lelt ilyen szenet s az illetők ellen 
meginditotta a büntető eljárást. — 
A gazdag cigány. Gulyás János 
makkoshotykai származású, 40 éves 
cigányzenésznél, kit a rendőrség el­
fogott, 600 korona készpénzt leltek. 
A kihallgatás során azt mondotta, 
hogy a pénzt találta. Átadták az 
ügyészségnek.

Már megjelent a
„Zemplén Naptára"

és kiadóhivatalu nkban kapható.
Ára 1 korona.

— Eladó zongora. Egy rövid, 
kereszthuros, 7 oktávás zongora eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

— Eladó lámpa. Egy szalonba 
való álló lámpa majolika diszitéssel 
jutányos árért eladó. — Cim a kiadó- 
hivatalban.

Szamárköhögés
könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emul- 
sio használata folytán, örvösök, bábák 
és szülők bizonyítják ezt ezer és ezer 
levélben.

A Scott-féle Emulsio
segít azért, mert elsőrangú 
alkatrészei és az eredeti 
SCOTT-féle eljárás kiváló 
szerré teszik, sőt tápereje is 
elsőrangú. — Már az első 
adagtól csodálatosan javul 
az általános egészség.

Az Emulsio

IIEíEJh eredeti üteg ára 1K. 50 f.
gyét — a halászt
lembe “venni.C' Kapható minden gyógytárban.
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HETI MŰSOR

Szerda: Drótnélküli táviró.
Csütörtök : Milliárdos kisasszony.
Péntek: Varázskeringö. (Zóna előadás.) 
Szombat: Csók király.

** Színházi estéink. Nov. hó 28-án 
a Tatárjárás-t hozta újból színre a 
színtársulat szép számú közönség 
előtt, a bemutató előadás szereposz­
tásában. Az előadás ép úgy sikerült 
mint a premier alkalmával. Vasárnap 
a Vig özvegy került színre nem nagy 
számú közönség érdeklődésétől ki­
sérve, mig nov. hó 30-án a d:adal- 
mas János vitéz elevenült meg a 
deszkákon címszerepben Jászai Ma­
riskával, s Iluska szerepében Fekete 
Rózsival.

** A szerencse fia. (Bemutató 
előadás.) Drégely Gergely komédiá 
nak nevezi a folyó hó 1-én színhá­
zunkban szinrehozott darabját a Sze­
rencse Fiá-t. Ez a komédia tele van 
a legmaróbb szatírával; egy jellemte- 
lcn, de elszánt stréber apotheozisa 
ez, melyben a hős a szabómühelytől 
a miniszteri székig jut el, temérdek 
jellemtelenséget követve el, amely 
azonban elmosódik a szédületes pá­
lyafutást látva. A nézőben szinte azon 
érzés ébred, hogy ennek az ember­
nek joga van emelkedni, mert sym- 
phatikussá teszi merészségét s har­
cát az, hogy emelkedése létrafokait 
a mások gyengesége adja. De nevez­
zük e lélektanilag ferdén motivált 
darabot bárminek is, kétségtelen, 
hogy a szabólegéuy emelkedése nagy 
tanulságokkal szolgál. A helyesen 
gondolkozó nézőben felébred a car- 
riert csináló szabólegény emberi hiú­
ságokkal s gyengeségekkel mételye- 
zett környezetének megvetése, mely 
képes arra, mélyebb emberismeret 
hiányában, hogy egy vakmerő, el­
szánt szélhámosnak módokat és esz­
közt adjon, hogy az szédületes pá­
lyát fusson meg. Undort kelt a né­
zőben a szellemének kincseit és fele­
ségét pénzért és állásért eladó tanár, 
a leányának „nagy embert" férjül 
vadászó udvari tanácsos, a férjét sze­
retője karjai között elfeledő feleség, a 
jó parthiera vadászó, szerelmét csak 
mimelő gazdag leány: csoda-e hát, 
hogy ilyen környezetben, ilyen fertő­
zött légkörben diadalt arat egy el­
szánt - szélhámos haditerve ? Ilyen 
emberek között indokolt és igazolt 
lesz a hős iek minden tette, s mért 
lenne bolond eldobni magától min­
dent, mikor egy kis emberismerettel 
vásárolhat rangot, hatalmat, dicsősé­
get, tudományt és szerelmet. A sze­
replők becsületes igyekezettel ját­
szották meg szerepeiket ebben a ko­
médiának nevezett, nagy irói inven­
cióra valló szatírában. Szőregh a 
címszerepben teljes igyekezettel szinte 
erején felül játszott. Kár, hogy Har- 
math Zseni színtelen volt mellette ez 
estén. Agotay pompás alakrajzában 
sok sikert aratott, Polgár, mint Dá­
vid volt elfogadható. Váradyt sem 
kifogásolhatjuk. Magas az volt, aki 
mindig. A mellékszerepekben sze­
replő színészeink azonban nagyon 
gyengék voltak s ez helyenkint von- 
látottá tette az előadást. Á közönség 
szép számban tanúsított érdeklődést 
a darab iránt.

IRODALOM.

lusztrációja szenzációs. Tizenkét ivén, 
pompás kötésben jelenik meg a Ma­
gyar Hírlap Világ-Naptára, amelynek 
tartalma is az igazi meglepetés ere­
jével hat majd. — A Magyar Hírlap 
minden előfizetője megkapja ezt a 
pompás könyvet, amelyet karácsony 
napjára mindenkinek megküld a Ma­
gyar Hírlap kiadóhivatala (Budapest, 
V., Báthory-utca 3.)

Az örök város. Néhány évvel 
ezelőtt irodalmi szenzációként jelent 
meg az angol könyvpiacon egy ismert 
és népszerű angol újságírónak, Hall 
Cine nek regénye az örök városról, 
a jubileumi esztendőről s a pápáról. 
A könyv izgalmas cselekvényével 
megragadta az angol olvasóközönsé­
get, de Augolország határain túl is 
óriási érdeklődést keltett. Olaszország- 
kan némi harci zajjal is járt a meg­
jelenése, mert az olaszok rósz néven 
vették a szerzőnek néhány indisz­
krécióját s egy és más kedvezőtlen 
véleményét a mai Rómáról. Irodalmi 
polémiák következtek, aminek a könnv 
igen jó hasznát vette, mert napról- 
napra nőtt a kelendősége. Azt mond­
hatni minden nyelvre lefordították 
már ezt a regényt. Most végre ma­
gyarul is megjelent. Magyarra Bállá 
Mihály fordította s a magyar kiadást 
egyéb külföldiekkel szemben megkü- 
lömbözteti, hogy igazi iróember az 
átültetője, aki az eredetinek végtelen 
sok finomságát mentette meg nyel­
vünk számára. Ennek köszönhető, 
hogy a regény egész hatóereje meg­
maradt a magyar fordításban s hogy 
fordítás létére eredeti műként hat. 
Az „Egyetemes Regény tár* idei so­
rozatában jelent meg s a háromköte­
tes munkának ára vászonba kötve 
3 korona 69 fillér. Kiadta Singer és 
Wolfner Budapesten, VI. kerület An- 
drássy-ut 10. szám.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Sz. Helyben. Köszönjük, de már volt az 

ülésről kiszedett tudósításunk.

Laptnlajdonos:
Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

!! II magyar újságírás szenzációi 11

A NAP
fl magyar hözöncég leghedyelfebb lapja
a 48-as eszmény és a masjyar nemzeti 
törekvések egyetlen hű és kérlelhe­

tetlen szószólója.
Föszerkasztő: Felelős szerkesztő

Meglepetés. így, karácsony táján, 
az irodalmi életnek vannak szenzá­
ciói, meglepetései. Egy-egy uj Mik­
száth, Herczeg, vagy Ambrus könyv 
ilyenkor tűnik fel az irodalmi látha­
táron : de gyakoriak a váratlan meg­
lepetések is. Ilyen lesz az idén az a 
magas színvonalú munka, amelyet a 
Magyar Hírlap ad előfizetőinek kará­
csonyi ajándékul. Igazi meglepetés 
lesz ez a Világ-Naptár, amelynek 
minden közleménye, minden sora ér­
dekes, minden ötlete uj, minden il-

BHflUH SÁNDOR H9TS9H GÉZA
Naponkint 125.000 példány !
— Egy szám: 2 krajcár. —

A Nap előfizetési ára:
Egész évre 16.—K Negyedévre 4 —K 
Félévre . 8.—K Egy hónapra 1.40 K

FIDIBUSZ
ö legkitűnőbb magyar élclap!

Paratlan népszerűség! 
Remek szöveg! Pompás képek !

Mesésen olcsó 1
— Egy szám: 6 krajcár. — 

A Fidibusz előfizetési ára :
Egész évre 6.—K Negyedévre 1.50 K 
Félévre . 3.— K Egy hónapra__50 K

Mutatványszámot küld a kiadóhivatal

Bpest Vili., Rökh Szilárd-utca 9.
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Rövid téli kabát 20 kor.-tól 36 kor.-ig
Sacco öltönyök 20
Hosszú téli kabát 27 
Divat nadrág 8

V

60
65
18

Rövid szőrmés bekecs 32 K.-tól 100 K.-ig

Városi bunda 
Utazó bunda 
Lábzsák

100 
65 
20

yy

>y

yy

250
160
50

yy

yy

yy

Divat nadrág 8 ”, 1 ” , . 'fiu öltönyök, dánbőr bekecsek valódi
SwX CSÍ2mfieIS- MrMTkocsis dolmány öltönyök és rózsás szűrök állandóan 

„Wemman-fcle Lavalla bo,^ , á|asz(éköan vannak raktáron. __________

Mérték szerinti megrendelések a legújabb kelmékből.
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, , i x-e-ncArrpí hov ti marha-árakÉrtesítem a n. e. ^ÜZ^eml38r Iió elsejétől 
csökkenése folytán f. e (leczemm; 
a húsárakat a következőképpen szállítóimra .
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I. rendű marhahús
II.* „
I. „ sertéshús

II. 5J ”
I. „ borjúhús

II. „
Kóser hús ... 
Olvasztott sertés zsír 
Szalonna . . •

52 krajezár
48 
68 
64 
68 
64 
56 
80 
72

55

55
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55

55

f=n
0
0

♦8
*8
*8

Tisztelettel

1 «•

ce)'» uiVrij?*>~
rir siS.

0 
0

se

■il fis 64
aislS

SALOÓTARJANI

ilil MÉSZV.-TÁHSULilT
sa én termékei (szobafütési és ipari ezé lókra)

ICL ÁR és NEUMAN ^ 1
B ÁTOBALJAUJHELY

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva 
szemű kétszer mosott kovács szén és koksz, valamin 

jSj poros2 brikett kapható.

21239/1908. szám.
Zemplén vármegye alispánjától. j|

Pályázati íi’te
eJW-l

Zemplén vármegye törvényhatóságánál rendszeresíted $5| 
irnoki állások közül kettő megüresedvén, ezen egyenkmt g| 
évi 1400 korona fizetés és az állomáshelynek megfeie.o- 
leg évi 420, illetve 300 korona lakbérrel javadalmazott

két irnoki állásra
SSSírtS* 1 VfSS Síkívánt képesitetiségüket és eddigi alkalmazásukat .gazolo g 
okmányokkal felszerelt és sajátkezűig irt s 1 korona g
bélyeggel ellátott pályázati kérvényeiket Zemp.en var- . 
megye főispánjához czimezve, hozzám, 1909. évi január | 
hó&15-ig adják be. 1

Sátoraljaújhely, 1908. évi november hó 30-án.

Dókus Gyula,
alispán.
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Földbirtokosok figysítnébe!
A Franck Henrik Fiai-féle kassai pótkávé gyár

igazgatósága a mezőgazdaságnak egy uj ágát: a

SSffi. termBSztését
ajánlja kísérleti mivelésre.

A nyers anyag 1909. évben méter mázsán a enu 
70 fill.-nvi árban, 3°/o sulylevonással vétetik át ab „ra- 
kodó állomás” és a gyárudvarban konstatált tisztása y 
értéke azonnal készpénzben kifizettetik.

Bővebb felvilágosítássá! szívesen szolgál a gyári igazgatóság.

Kassán, 1908. november 28-án.
SHANK HENBJK FIAI.
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Tűzifa eladás.
Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy 

a helybeli vasúti állomáson

1. rendű száraz bük hasáb tűzifából
állandó raktárt tartok, s azt megrendelésnél köbméteren­
ként kirakva szállítom. Egész vaggonnak (100 méte - 
mázsa) ára 150 korona, beszállítás 16 ^korona.

Megrendeléseket elfogad: Krausz Sámuel Kazinczy- 
utca. Moskovits Herman posztó kereskedő Rákóczi-utca. 
Krausz Herman cipő kereskedő Széchenyi-tér.

Tisztelettel
Lefkovics Dávid,

tűzifa kereskedő Kossuth utca 25.

Sátoralja-Ujfrely nyomatott a „Zemplén” könyvnyomtató intézetében.


